KMA/MAT1 Cviceni ¢. 1,
20. zari 2016

1 Komplexni ¢isla

Uloha 1. Zobrazte kompleaxnd &isla z; = 2+4i a 25 = —3—2i jako body Gaussovy
roviny, vypoctéte jejich absolutni hodnoty, urcete k nim cisla komplexné sdruzend.
Vse na obrdzku vyznacte.

Reseni kvadratickych nerovnic v oboru komplexnich cisel

ar® +bxr+c =0, D = b* — 4ac.

Pro D < 0:
—b+iy/|D|
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Uloha 2 (EG, P¥iklad 4.5.8). Reste v oboru komplexznich ¢isel kvadratickou rov-
nici
92? — 6z + 10 = 0.

Proved'te zkousku. [:ELQ = % + i]

2 Absolutni hodnota

Funkci absolutni hodnota definujeme tzv. po ¢astech:

—x pro x <0,
x| =
x pro x> 0.

Mezi hlavni vlastnosti této funkce patii (pro z, z1, xs € R):
Dzl 20, fz[zz,  [-z| =,
2) |z1 + zo| < |xq| + |22,
3) |331$2| = |21 [,
) o




Rovnice s absolutni hodnotou

Pro lepsi ilustraci uvadime kromé vysledku i grafy levych a pravych stran
jednotlivych rovnic.

Uloha 3 (z prednasky). Viyreste rovnici |z — 2|+|z — 3| = 6. {X = {—%, 121}}
Uloha 4. Vyieste rovnici |z + 1| + |z + 2| = 3. {X = {0, —3}}

Uloha 5. Vyieste rovnici |z + 1| + |z — 2| = 3. {X = (—1; 2}]

Uloha 6. Vyreste rovnici |x — 1| — 3|z — 3| = 2. {X = {3}}
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Obrazek 1: Graf funkce absolutni hodnota.
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Obrézek 2: Znazornéni grafického feseni tlohy 3.
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Obrézek 3: Znazornéni grafického feseni tlohy 4.
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Obrazek 4: Znazornéni grafického teseni tlohy 5.



Obrézek 5: Znazornéni grafického feseni tlohy 6.



3 Uprava algebraickych vyrazt

Zakladem je manipulace s algebraickymi vyrazy (tj. vyrazy, které jsou sesta-
veny z Cislic, pismen-proménnych, operaci s¢itani, odéitani, nasobeni a déleni,
prirozenych mocnin, odmocnin a také riznych druht zévorek). Upravy téchto
vyrazu patii mezi zakladni dovednosti v matematice. Umoznuji nam dany vyraz
co nejvice zjednodusit nebo zapsat v potfebném tvaru. Soucasné budeme hle-
dat jakysi defini¢ni obor daného vyrazu, obvykle ptjde o soubor podminek, za
kterych dany vyraz ddava smysl (je definovén, napiiklad nedélime nulou nebo
neodmocnujeme zaporné ¢islo).

Také si pripomeneme pojem polynom (coz je také algebraicky vyraz), resp.
kvadraticky polynom a jeho realné koreny.

3.1 Polynomy
Obecny zapis polynomu n-tého stupné:
Po(2) = nz™ + ap_12" ' + -+ agr® + arz + ag,

kde ag,ai,...,a, € R, a, #0az € R.

Terminologie

Stupen polynomu: nejvyssi mocnina proménné x.

Kvadraticky polynom: Py(x) = asz? + a1 + ag, resp.  ax® + bz + c.

Polynom prvniho stupné (linedrni): P,(z) = ayjx + ag, resp. ax + b.

Polynom nultého stupné: Py(x) = ag (konstantni funkce).

Nulovy polynom: polynom nultého stupné, kde ay = 0.

Rozklad kvadratického polynomu na soucin v realném oboru

Kvadraticky polynom ax?+bx+c ma realné kofeny, pokud je jeho diskriminant
D nezéporny:

—bi@eR

2a
Pti znalosti kofenti z1, x5 € R kvadratického polynomu miizeme psat

D:b2—4&620 — .’13'172:

Py(z) = az® + bz + ¢ = a(z — 1) (x — 1),

pro x; = T, tak dostaneme Py(1) = a(z — x1)>.
Tomuto prepisu rikame rozklad kvadratického polynomu. Miize nam byt uziteény
pri apravach.



3.2 Vzorce uzitecné pri upravach algebraickych vyrazi
a+b)?* = a®+ 2ab + b*

a —b)* = a* — 2ab + b

b)* = a® + 3a*b + 3ab + b*

S
+

(
(
* (
(

a—b)® = a® — 3a®b + 3ab — b*

e > —b*=(a—"0b)(a+b)
e ¢’ +V° = (a+b)(a®—ab+b?
o a® — b = (a—0b)(a®+ab+b?)

Vzorce s mocninami

Pro prirozena cisla r, s a realna a, b plati:

Vzorce s odmocninami

Pro prirozena cisla n, p a nezaporna realna a, b plati:

. \\/fz:\/z b£0,

(%)m:(g/a_m):a%’ m € Z,n € N,



3.3 f]lohy na upravu algebraickych vyrazi
Uloha 7. Na soucin prevedte z® — 8. [PouZijte vzorec pro a® — b%.]
Resen.
P —8=2" -2 =0~V =(a—b)(a® +ab+b*) = (v — 2)(2° + 27 + 4).

MuZzeme jesté zkusit rozlozit kvadraticky polynom 22 + 22 + 4. To by &lo, pokud
by mél redlné koteny. Resime kvadratickou rovnici 22 + 2x + 4 = 0:

D=2>—-4.1-4=4—16=—-12<0.

Diskriminant je zaporny, tudiz neexistuji realnd feSeni (resp. kofeny), a tak je
polynom z? + 2z + 4 v R déle nerozlozitelny. O]

Uloha 8 (EG, Pi. 1.3.1 na str. 21). Zjednoduste algebraicky vijraz

1 -2 1 -3 1 2
(a+5) (b=¢) (=) = =" bAOarOabAEL
b a ab—1

Uloha 9 (EG, Pi. 1.3.3 na str. 23). Upravte

VIV a2V a3 =0
2/ ’
Dalsi priklady s racionalnimi lomenymi funkcemi

Uloha 10 (EG, Pt. 1.3.4 na str. 24). Upravte:

3 —8 212 + 41+ 8 x—17
: = 9.1 £ 47
¥ R ST 5 TF2T AT,
202 — 2 2 341 2
b) ’ T — i == r# 45 x#—1.

x2 — 25 x2—4xr —5 x+5



